

工业和信息化部党组成员、副部长王江平：

大企业要树立良好的产业生态观念



王江平

党的十九大报告提出，要培育具有全球竞争力的世界一流企业。去年召开的中央经济工作会议提出深化供给侧结构性改革八字方针，在增强微观主体活力方面提出了发展更多优质企业，明确要求提升大企业综合竞争力和劳动

生产力。大企业综合实力强，在技术创新、管理水平、专业化能力、经营效率等方面具有领先的优势，有基础也有能力成长为更有创新力、竞争力和发展活力的优质企业。希望以500强为代表的大企业，积极应对变革挑战，抓住发展的机遇，不忘初心，聚焦使命，成为我国经济高质量发展先锋队。在此，我提三个希望：

第一，要坚持以创新引领企业发展。创新是企业的灵魂，是企业永续发展的不竭动力，大企业要充分发挥在创新发展中的核心作用，加大创新投入，实现各类创新要素深度融合，互补匹配，形成多维度的创新融合发展协同创新体系。

一方面要加强构建以企业为主体，市场为导向，产学研深度融合的技术创新体系，切实增强创新能力，形成更多有含金量的知识产

权，做好技术创新成果的转化，为企业发展装上技术的引擎。另一方面，着力创新企业管理，坚持技术创新与管理创新双轮驱动。管理是企业生存之基，关乎企业的发展方向和转型升级，关乎企业能否抓住新一轮科技革命和产业变革战略机遇，要积极探索适应市场化、数字化、网络化、智能化融合发展的企业管理新模式。

第二，着力提升产业基础能力和产业链条的水平。制造强，基础要先强，发展质量高，产业水平必须高，提升工业基础的能力和产业水平是防范化解我国制造业重大风险和推动制造业高质量发展中心任务。大企业通常属于产业链条核心地位，在强基础、提水平方面具有很强的示范引领作用。

一方面要加强基础能力建设和关键核心技术的攻关，加强创新

人才队伍的建设，搭建创新服务平台。紧密围绕关键基础材料、核心基础零部件、先进的基础工艺和产业技术基础等薄弱环节，补足短板，加快实现共性技术、关键技术的重大突破。另一方面要发挥大企业的带动作用，加快形成产业特色鲜明，创新要素丰富，核心竞争力强，分工协作水平高，空间布局合理的先进制造业的产业集群，发挥规模效应，促进我国产业迈向全球价值链中高端。

第三，带动大中小企业融通发展。大企业要树立良好的产业生态观念，建立起以中小企业互利共生的产业生态体系。

一方面大企业要加强产业分工与协作，围绕主导产品和核心业务聚焦产业链中一个或者几个关键环节做优、做强，与广大中小企业一同建立起创新协同、产能共

享、供应链互通的新兴产业生态。另一方面，大企业向中小企业开放资源，共享管理，以资源和数据赋能中小企业。搭建开放共享的双创平台，支持企业内外部开展双创，形成大企业带动中小企业发展，中小企业为大企业注入活力的发展新格局。

第四，要不断地提升国际化竞争水平。当前我国经济已深度融入世界经济，拥有一大批具有全球资源整合能力和市场控制力的企业，对未来发展至关重要，大企业要坚持开放合作的原则，积极参与“一带一路”建设，“走出去”“引进来”，用好国际国内两种市场、两个资源，努力实现技术、人力、资本等生产要素全球化的配置。加快形成面向全球生产服务体系，不断提升境外风险防范能力和水平，尽快成长为世界一流企业。

国务院国有资产监督管理委员会秘书长彭华岗：

在开放合作中加快打造世界一流企业



彭华岗

企业强则国家强，培育具有全球竞争力的世界一流企业，与实现两个一百年奋斗目标同频共振，与全面建设社会主义现代化强国同向共进，是中国企业特别是大企业义不容辞的责任和担当。

推动做强做优，迈向世界一流，要把着力点聚焦在实体经济。从中国500强来看，大部分企业都是靠做实业发展起来的，即使是金融企业，离开了实体经济也会成为无源之水，推动企业做强做优，必须牢牢守住实业这一安身立命之本，围绕巩固、增强、提升、畅通八字方针，充分发挥集中力量办大事的制度优势和超大规模的市场优势，实实在在、心无旁骛做强做精做优实业主业，将发展先进制造业作为关键抓手，不断夯实产业基础能力，增强产业韧性，提升产业链水平，打好产业基础高级化，产业链现代化的攻坚战。

推动做强做优，迈向世界一流，要把创新作为发展的支撑。创新是引领发展的第一动力，经济发展加快了，从要素驱动向创新驱动

的转变是高质量发展的鲜明特征和必然路径。对企业来说，技术创新尤为重要，拥有自主知识产权和核心技术才能生产具有核心竞争力的产品，才能在激烈的国内外竞争中立于不败之地，推动企业做强做优必须建立以企业为主体，市场为导向，产学研深度融合的技术创新体系。要充分发挥企业家精神，加快科技创新和成果转化，培育激励科研领域人才，加强国企民企、大企业小企业、上下游企业的产业协同和技术合作攻关，为企业高质量发展打造新的引擎。

推动企业做强做优，迈向世界一流，要激发企业的活力。把激发企业活力作为突破口，市场主体活力是现代化经济体系的重要标志，也是企业基业长青的不竭源泉。遵循市场经济规律，

遵循企业发展的规律，是国有企业改革不断取得成效的重要经验，我们要进一步深化国资国企改革，加快建立中国特色现代国有企业制度，深入推进授权经营体制改革，加大授权方权力度，积极推进市场化选人用人和收入分配机制的改革，使国有企业真正和市场经济相融合。同时，要深入推进放管服，优化营商环境，使各类企业特别是国有企业真正成为依法自主经营、自负盈亏、自担风险、自我发展的独立市场主体。

推动做强做优，迈向世界一流，要以开放拓展发展空间。开放带来进步，封闭必然落后，只有坚持开放合作，互利共赢，以更加开放的姿态拥抱世界，积极融入全世界，才能够为企业的高质量发展注

入新的动力，开辟更加广阔的空间。目前我国企业已经逐步形成了面向全球的贸易投融资生产服务网络，中国车、中国路、中国桥、中国港等走出国门享誉海外，推动企业高质量发展必须牢牢坚持扩大开放，在更大范围、更深层次、更高水平加强同各国企业的合作，在开放合作中形成更强创新力，更高的附加值，更高附加值的产业链，在开放合作中加快打造世界一流企业。

大者为梁，中国500强作为中国经济发展的中流砥柱，应当主动拥抱新时代，把握大变局，迎接新机遇，在高质量发展上不断形成新的突破，向着培育具有全球竞争力的世界一流企业迈进，用自己的实际行动，肩负起国之栋梁的使命和担当。

国家发展和改革委员会副秘书长赵辰昕：

把握发展机遇，主动担当作为



赵辰昕

今年以来，面对国内外风险挑战复杂局面，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国经济

运行延续了总体平稳、稳中有进的发展态势，主要宏观经济指标保持在合理区间，企业的创新发展为我国经济增添了动力和活力，为国民经济保持良好发展势头做出了重要贡献。

下面，围绕着大企业发展我想谈几点想法，与大家交流。

第一，更加主动投身供给侧结构性改革，进一步夯实实体经济发展基础。中国经济实现高质量发展，离不开企业高质量发展，大企业要在这方面勇于担当，要按照巩固、增强、提升、畅通八字方针，巩固“三去一降一补”成果，把发展的立足点放在实体经济上，注重利用技术和规模效益形成新的竞争优

势，带动供应链、产业链、价值链上下游企业互助共进，共同发展，提升整体供给质量和供给水平。

第二，更加主动依靠创新驱动发展，进一步增强发展动能。培育壮大国内经济发展新动能，离不开企业的创新，更离不开具有核心竞争力的大企业的创新。当前，新一轮科技革命和产业变革方兴未艾，呈现技术更迭快、业态多元化、产业融合化、组织网络化、发展个性化等特征，必须牢牢把握世界科技和产业深刻变革的历史机遇，坚持创新驱动发展，聚焦人工智能、5G、高端装备、工业互联网、互联网等高新技术和前沿领域，以更大力度推进关键核

心技术攻关，促进传统产业向数字化、网络化、智能化升级，培育壮大经济发展新动能。

第三，更加主动深化企业改革，进一步增强发展活力。增强企业活力的关键在于深化企业改革，营造良好的发展环境，大企业要努力在公司治理、经营机制等方面走在前列。要以混合所有制改革为突破口，进一步强化国资国企改革，建立有效制衡公司法人治理结构和灵活高效的市场化经营机制，增强企业发展活力、效益和竞争力。要坚持稳健审慎发展，进一步规范完善企业内部管理，建立健全激励约束相融的制度体系，提高风险管理能力，促进企业健康发展。

企业家群体要进一步弘扬创新发展，追求卓越的优秀企业家精神，勇于创新，开拓进取，拼搏奋进，争创一流企业、一流管理、一流产品、一流服务和一流企业文化。

第四，更加主动深化高水平开放，进一步提高国际竞争力。大企业要坚持开放融通，当好高水平对外开放的主力军。要积极主动参与“一带一路”建设，参与国际市场竞争，充分挖掘国内外双向投资潜力，加强前沿技术领域的合作，加快培育经济合作和竞争新优势，为发展开放型经济注入新动能。同时，在“走出去”的过程当中，要树立和维护中国企业的品牌形象，努力实现与当地互惠共赢。

(本版文字根据嘉宾在2019中国500强企业高峰论坛上的发言整理，未经本人审阅，有删节。)